# 一位在港47年英國人眼中的香港民主發展



1978年我初到香港時,談不上有任何 民主可言。當時的香港總督麥理浩由英國 女王伊麗莎白二世直接任命,並無諮詢香 港市民,而立法局的所有成員亦由麥理浩 委任。這種安排除了在港英政府結束管治 前略作改動外,幾乎貫穿整個殖民時代。 中國深知情況必須徹底改變,才可應對未

#### 回歸前「總督 |統攬一切權力

47年後的今日,情況完全改變。行政 長官由香港居民選出後由中央政府任命; 立法會議員並非由行政長官委任,而是透 過選舉產生。

1984年簽署的《中英聯合聲明》並沒 有提及民主或普選,但1990年通過的香港 特區基本法列出了民主選舉的進程,並提 出了行政長官及立法會最終透過普選方式 產生的目標。這一設想極具前瞻性,卻遭 到政治破壞者的阻撓。2014年提出的政改 方案建議行政長官在2017年由普選產生, 但該方案於2015年被部分缺乏大局觀的 議員所否決,香港加快民主進程的一個 歷史性機遇就此錯失,更造成政治困局 和內拜。

自1997年以來,立法會直選成分逐步 提升,到2012年已有35席、即當時一半的 議席由地區直選產生,而且比例仍有機會 進一步提高。然而,外部勢力逐漸滲透香 港政治體系,圖謀從內部破壞特區管治。 2014年,一些人甚至與非法「佔中」勾連, 顯示其根本不適合擔任議員。非法「佔中」 幕後黑手企圖通過要挾方式向中央和特區 政府施壓,以達政治目的。

2016年立法會選舉後,六名候任議員 因褻瀆宣誓儀式而被取消資格。此後可見, 部分敵視中央的人根本無心促進良政善治, 更遑論改善民生。他們利用議會平台推動 反中亂港,癱瘓立法會運作。

2019年,部分議員更公開與修例風波 勾連,甚至在警方維持秩序之際,試圖削 減警隊經費。面對如此亂局,要維持對民 主發展的信心,務必建立一套既能保障良 政善治,又能維護「一國兩制」的新選舉

2021年3月11日,全國人大通過了《全 國人民代表大會關於完善香港特別行政區 選舉制度的決定》;隨後特區政府提交完 善選舉制度的法案並獲得立法會通過。決 定明確指出,完善香港特別行政區選舉制 度,必須全面準確貫徹落實「一國兩制」, 確保以愛國者為主體的「港人治港」。

完善選制後,所有參選人必須擁護基 本法和效忠香港特區。此舉堵塞了顛覆勢 力藉以滲透立法會的漏洞,這對所有期望 香港實現善治、積極融入國家發展的市民 而言,是莫大安慰。

2021年12月19日,第七屆立法會選舉 由153名候選人角逐增至90個的議席,其中 選舉委員會界別40席、功能界別30席及地 方選區直接選舉20席。新一屆議員都是忠 誠擁護「一國兩制」的愛國者,他們致力 改善香港生活環境,努力配合特區政府解 決長期民生及經濟問題,避免無謂政治對 立。他們完成基本法第23條立法,切實維 護國家安全,並實現香港賴以成功的良政 善治與社會穩定。同時,他們全力對接國 家發展規劃,積極推動粤港澳大灣區建設, 為國家發展貢獻香港力量。

#### 新選制推動香港更好發展

第八屆立法會選舉下月舉行,有161名 候選人參選,比上屆多出7人,其中不少為 年輕新秀。候選人來自社會各行各業,都

致力推動香港發展,造福市民。值得注意 的是,當中不少人以獨立身份參選,為選 民提供多元政綱選擇。

儘管第七屆立法會已取得不少成就, 但若認為「已經完成使命」,那就錯估形 勢了。第八屆立法會同樣任重道遠。市民 期望殷切,新一屆立法會的壓力一點也不 輕鬆。房屋與民生問題仍是未來施政重中 之重,香港在融入粤港澳大灣區方面仍有 很大發展空間。北部都會區建設仍在推進 階段,未來仍需付出大量努力。第八屆立 法會不但要延續前屆努力,還要再接再厲, 邁上新台階。

因此,凡關心香港、心繫未來的人都 應在12月7日踴躍投票,選出有能力、有擔 當、愛國愛港的議員,香港的發展前景必 將比以往任何時候都更加光明燦爛。

註:原文刊於《中國日報香港版》, 原題為《第八屆立法會仍然任重道遠》

前律政司刑事檢控專員

# 科大肩負打造「醫療創新樞紐」重任



特區政府終於決定交由香港科技大 學來籌辦香港第三家醫學院。這可說是眾 望所歸的決定。對此,我感到特別高興, 不單純是因為公立醫院長期短缺醫生,急 需生力軍,或是因為我一直支持由港科大 來籌建新醫學院,而是因為這家新醫學院 對香港及國家發展均甚具戰略意義,也可 說是現屆特區政府對接「十五五」規劃建 議提出的,以「科技自立自強水平大幅提 高 | 作為戰略目標的一大有力及有遠見的 部署。

首先,為何說由港科大辦新醫學院 是眾望所歸?在申辦新醫學院的三家本地 大學裏,港科大的世界排名多年來一直是 三者之冠。在上月公布的最新《泰晤士高 等教育》世界大學排名中,港科大位居第 58位,比對上一年躍升了8位,是本地大 學裏進步幅度最大的一家。

# 對香港未來具戰略意義

更值得留意的是,港科大的科研成 果轉化成績豐碩,其專利影響力指標在全 國大學排行第一,專利使用率更高達 三成,媲美美國麻省理工學院。現時港科 大成員共創立了超過1800家初創公司, 包括10家市值超越十億美元的「獨角 獸 | 。換言之,特區政府若要推動創科發 展,又怎可以讓港科大缺席呢!

我認為,港科大科研轉化能力特別 強,與港科大長期由科學家領軍有關。現 時,港科大便由兩位傑出科學家執掌,他 們分別是港科大校董會主席沈向洋教授和 校長葉玉如教授,前者是人工智能專家, 後者是世界知名的腦神經生物學家。如今 政府獨具慧眼,決定由港科大籌辦新醫學 院,令人充滿期待。因為人工智能正掀起 人類史上的第五次工業革命,並正席捲全 球,勢必改寫各行各業的運作,我們的醫 學界也需要迎接這個大潮,才能與時 並進。而港科大在研究人工智能方面實力 雄厚,正是迎接這股大潮的最佳選擇。

去年11月,黃仁勳在港科大「爐邊

對談 | 上的一席話,很值得大家細想。當 時作為主持人的科大校董會主席沈向洋教 授直接問黃仁勳:對科大構思中的新醫學 院有何建議?他促請港科大留意,「你們 的基礎專長在科技、計算機學和人工 智能。這與世界上幾乎所有醫院的情況相 反。它們是從一家醫院開始,現在才試圖 將人工智能和技術融入其中,這通常會遇 到對科技的懷疑和不信任。因此,你們有 機會是從開始就擁抱科技,而且科技是可 以演進的,你們了解科技的局限性,也了 解它的潛力。我認為這是一個非常難得的 機會。我希望你們能把握好這個機會。 |

諾貝爾化學獎得主羅傑・科恩伯格 (Roger David Kornberg)也認為由港 科大來籌建新醫學院是最理想的安排,因 為這所醫學院除了可以培訓更多醫生外, 還可以成為一所能成就醫學發明的科研機 構。他上月來港接受港科大頒授名譽博士 學位時指出,「我們對人體科學的認識不 到百分之一,在港科大這樣的優秀大學進 行醫學方面的科學探索,對於擴展這個領 域的知識至關重要。試想像一下,在知識 體系中若能增加這方面的內容,各種醫學 的可能性會發生什麼變化。若說20世紀 是物理科學的時代,那現時的21世紀便 是生物科學的時代,特別是人體生物學。 如今大家對醫學知識的追求及其應用已 渗透到每一個領域。港科大大膽地成立 一所新型的醫學院,將可確保科大在各 領域的科研探索上,繼續走在最前沿的

伴隨着新醫學院在擅長科技創新的 港科大校園裏誕生,香港迎來了一個新機 遇:利用科技,特別是人工智能,把香港 醫療行業推上新高峰。

作為一個普通香港市民,我當然渴 望見到香港能盡快建成一所擁抱科技的醫 學院,培養出新一代的醫生,既造福 香港,也希望可以進而帶動內地醫院的全 面革新。我亦認同黃仁勳的判斷:港科大 有心及有能力興建一所擁抱科技的「創新 型醫學院 | 。後者定能為香港醫學界迎接 人工智能革命的到臨作出貢獻,日後的醫 科畢業生即使不從事科研,他們都必須認 識科技,情況就像今天的醫生已不能不認

識電腦,這是我對新醫學院滿有期待的第 一個原因。

第二,特區政府面對財政壓力,但 仍然拍板興建新醫學院值得一讚,也足以 證明特區政府很有決心解決香港醫療人才 瓶頸問題,和推動生命健康科技產業的發 展,我相信這股決心來自特區政府看懂了 香港在醫療發展上的獨特優勢:在粵港澳 大灣區建設這一國家戰略下,香港同時兼 備了「掌握國際醫學領域最新科研進 展」、「擁有人口基數巨大的醫學需 求」、「病例樣本人群眾多」的三大 優勢,放眼全球都是極為少見的。

這三大優勢對國家提升病理研究、 開發新藥、精準醫療等先進技術形成都甚 為有利。我期待新的醫學院是一所兼 備「人工智能+醫學教研」能力的國際醫 療創新樞紐,既可對接世界頂尖醫學院和 科研機構,又可與香港及內地的大型公立 醫院合作,聚焦疑難危重疾病診治與 研究,在發病機理、診斷方法、治療技術 和臨床方案等方面形成引領全國乃至國際 的共識、指南、標準和規範。

# 為國家科技自強貢獻力量

我建議特區政府利用籌建第三間醫 學院的契機,與中央相關部委商量從國家 戰略高度出發,對標世界一流醫學院發展 水平,發揮「兩制」之利,創新投融資和 管理模式,支援香港建設培育比肩全球頂 尖水準的醫學院,打造人工智能時代醫學 創新研究全球性制高點,吸引和爭搶全球 醫學精英,這對迅速提升我國醫學發展 質量,掌握中美博弈主動權,爭取國際 衞生健康領域話語權,都具有相當重要 的戰略意義。

若能至此,不單可達成行政長官 李家超提出把香港發展成國際健康和醫 療創新中心的目標,也能為國家「科技自 立自強水平大幅提高 | 的戰略目標作出重 要貢獻。短期而言,我希望港科大醫學院 能以港大和中大醫學院為榜樣,在短時間 裏發展成一家在世界醫學院排名榜上位列 前30位的頂尖學府,為香港及國家的發 展作出貢獻。

醫管局前主席

# 議員不是會員 要顧業界更要識大局



「愛國者同心治港」選舉論壇來到功能 界別的回合,連日來候選人就不同議題唇槍 舌劍,施展渾身解數向市民展現自己的政綱、 抱負和理念。今次功能界別論壇還有一個特 色,即候選人需要回答的問題不只限於一行 業一界別,還須涉及香港的宏觀發展方向、 如何加快融入國家發展大局等議題。看似「超 綱 | 的問題,實則是進一步篩選出真正高質 素、足以謀全局的人才,確保新一屆立法會 能從大局出發,展現服務香港整體利益、服 務市民長遠福祉的高質量民主。

功能界別候選人,或者說包括地區直選 在內的候選人,究竟是不是只需了解其所屬 界別或地區的情況就足以勝任議員一職?想 回答這個問題,不妨先回歸基本,從「香港 需要一個怎樣的立法會?」中尋找答案。

香港社會對新一屆立法會的期望,除了 支持、監督特區政府施政外,還希望議員能 夠緊緊圍繞拚經濟、謀發展、惠民生、促改 革等工作,促進香港長期繁榮穩定,更好融 入和服務國家發展大局,展示立法會團結 文明、和諧、高效的新風氣。

要做到這些要求,就意味每一名立法會 議員都必須有觀大勢、謀大局的能力。「一 國兩制」的優勢體現在「內聯外通」,而要 善用這項優勢,便需要立法會議員具備適應 不同趨勢的大局觀。香港本身就是一個高度 開放的小型經濟體,對外圍環境的變化極度 敏感,在世界局勢波譎雲詭的當下,每一項 政策、每一項法例、每一個決定,都可能對 香港未來產生深遠的影響,需要立法會議員 準確把握應對。

功能界別議員固然需反映業界的聲音, 但不要忘記,立法會本身作為一個整體,並 非只面向某一界別,而是以全香港的共同利 益為最大依歸。即使是不同界別的代表,他 們在議會內的首要身份也是服務全香港市民 的議員。假設每一名議員都只了解其所屬界 別的情況,而不關心香港整體的長遠發展方 向,其如何有效監督政府施政?如果無法服 務好香港整體,又談何服務好業界?

立法會議員與普通業界人士的最大區別, 就是前者不但服務業界,更服務750萬香港 市民。而選舉論壇最重要的功能,便是讓選 民通過候選人的表現來判別優劣,從而在投 票時作出最好的抉擇。因此,回答那些看似 「超綱 | 的問題,對有志成為立法會議員的 候選人而言是應有之義,也是理所當然之事。

#### 要有「全港一盤棋 |思維

第八屆立法會身處香港發展的關鍵時刻, 此際正值國家全面謀劃「十五五」時期的發 展藍圖,為香港發揮獨特優勢帶來新的重大 機遇。歷史啟示,唯有堅守「一國」之本, 善用「兩制」之利,香港才能更好發揮制度 優勢,不斷激發創新發展的充沛動能,不斷 增強超越自我的內省動力。對於積極促使香 港與內地在各領域深化交流合作,推動香港 更好融入國家發展大局,第八屆立法會任重 而道遠,社會對每一位立法會議員也自然有 了更高的要求和期望。

夏寶龍主任過去曾對治港者提出「五有| 要求:有情懷、有格局、有擔當、有本領、 有作為。其中「有格局」這點,便是希望包括 立法會議員在內的治港者能具備「全國一盤 棋 的思維,理解香港作為連接內地與國際 橋樑的重要性,並要持續鞏固提升香港的國 際金融、航運、貿易地位,加快建設國際創 科中心、國際高端人才集聚高地。從這個角 度而言,功能界別的議員,更要有「全港一 盤棋」思維。選舉論壇上所謂的「超綱」 問題,不僅沒有「超出」範圍,更是應有

高水平的立法會要求議員準確把握香港 與國家、香港與國際的關係,不斷提升參政 議政能力,提高服務市民和服務香港的水平。 想服務好業界,就必須服務好香港;想服務 好香港,就必須貢獻好國家,這是新時代對 新一屆立法會提出的要求,也是廣大選民選 擇議員的重要指標。

# 球迷質素與政府管理共鑄盛事典範

維港觀瀾 董光羽

啟德體育園主場館在 剛過去的周二晚上演亞洲 盃外圍賽,港足以1比2不 敵新加坡,無緣晉級決賽

周。結果雖然不完美,但香港球迷的表現, 卻讓人肅然起敬;47762名球迷入場,刷新 最多觀眾的本地足球比賽紀錄,當中絕大 部分為港足「粉絲」。由賽前準備各式「道 具」,到比賽期間不斷打氣,最後即使戰 果未如人意,仍是應援歌聲四起,離場時 亦秩序井然,沒有因為傷心失望而表現過 激。近乎完美的表現,令人深深感受到本 港球迷素養和質素俱佳,值得大力點讚。

# 香港球迷值得點讚

四萬多名球迷入場,要做到既有聲勢、 又有秩序,絕對不容易。香港足總今年6月 在港足擊敗印度隊一役,曾與球迷聯手製 作寫上「港隊勁揪」的巨型Tifo(橫幅), 令觀眾和球員都大為驚喜。今次,兩大港 足球迷組織更籌備難度更大的大型「色紙 砌圖Tifo | 為港隊加油,安排球迷區的觀眾

在特定時間高舉指定顏色的色紙,一同拼 出大型登機證圖案和「送港隊到亞洲盃| 字樣,盡顯球迷撐港隊的齊心協力。

賽事期間,由港隊在上半場15分鐘率 先入球領先1比0,到及後被新加坡隊追平, 乃至最終落後1比2,香港隊的球迷都沒有 停止打氣,90分鐘的賽事,球迷應援之聲 便響徹啟德主場館不曾停過,不管是順境 還是逆境,場內由港足球迷組成的「紅海」 也沒有洩氣,一次又一次的喝彩、雷動的 掌聲、歡呼聲和打氣聲,整晚沒有停下, 香港隊球員和球迷真真正正的連結在一起, 香港球迷成了名副其實的「第12人」。

# 球迷對愛隊不離不棄

雖然港足最後落敗,但絕對稱得上是 雖敗猶榮;球員們賣力的表現,球迷看在 眼裏、記在心上,雖然有些還是忍不住哭 了,但對球隊的評價都是正面和體諒的: 「一定盡力了,他們下場都想踢場好的比 賽給我們看,相信他們已經出了二百分努 力 | 、「我覺得有一點遺憾,希望下次可 以更努力,赢到下一場。我覺得他們已經 盡力,非常完美一。

球迷們的高質,從以上幾句真實的心 聲中展現無遺。愛隊打敗仗,有遺憾是正 常,但球迷絕對是明白事理的,正如親自 到場打氣的文化體育及旅遊局局長羅淑佩 所說:「失望,但足球就是這樣……」畢 竟港足這麼多年來走過高山低谷,輸0比7、 0比6都試過,當然明白足球是什麼一回 事;港足球迷們對近年進步飛快、而且 已拚盡全力的愛隊,自然是繼續全力支

# 香港「粉絲|尊重法律與秩序

再激烈的賽事,始終有曲終人散的時 候,完場後,部分球迷堅持繼續高唱為港 足打氣的歌曲,為愛隊送上今場賽事最後 的應援。當然,大部分球迷離場之時難掩 失落,但看着四萬多名觀眾組成的人潮, 在如此氣氛下仍是井然有序地離開,其間 沒有發生任何嚴重擾亂秩序或推擠的情況, 單是這一點便可看到,香港體育「粉絲」

的質素有多高。相較外國一些大型體育競 技比賽結束後,部分球迷會藉故鬧事搗亂, 甚至出現打鬥和暴力事件,香港球迷尊重 自己、尊重支持的球隊,也尊重競爭對手, 這是對體育精神,以至法律與秩序的體現, 配得上「優秀」二字。

# 政府部門部署得宜

四萬多名球迷,入場和離場都順利無 比,除了高質素的球迷外,還要歸功特區 政府完善的部署,以及自去年十月底至今 年二月,政府聯同啟德體育園有限公司, 在啟德體育園內三個場館進行接近20場不 同性質及規模的測試和演練(包括一場約 有五萬人參與的演練),對現在運作的流 暢性,有極大幫助。

在今次香港隊對新加坡隊的亞洲盃賽 事,一如其他大型項目,運輸署實施了特 別交通及運輸安排,便利觀眾往返,包括 協調公共運輸服務營辦商在離場時段加強 服務。而警方東九龍總區行動部今年2月已 成功開發專為啟德體育園大型活動散場而

設的「離場易」(Easy Leave)網上平台, 為觀眾提供各離場路線所需的實時預計步 行時間及顯示離場路線的擁擠程度,提升 人流管理的效率。不問而知,「離場易」 在18日晚的賽事後,對疏導人流發揮重大

# 舉辦大型活動的能力毋庸置疑

香港觀眾們的高質素,加上特區政府 全面及嚴謹的安排,令香港成為全球其中 一個最適合舉辦國際級大型活動的城市。 香港開放和包容的社會氛圍,定可令來自 各地的旅客都賓至如歸;而特區政府對大 型活動的保安、人流管制及交通安排的重 視,來港參加或觀賞不同類型盛事的人都 大可安心享受演出,完全沒需要像個別地 區般,對人身安全及社會秩序有所憂慮。 香港的軟件(人文質素)和硬件(完善 的體育及文娛設施),讓香港成為名副 其實的盛事之都,值得每一名香港市民 自豪。

責任編輯:曹宗興 美術編輯:湯燦輝

時事評論員